

# ДОМ ПЕТУШКОВА НА УЛИЦЕ ПЕТУШКОВА

«Детский дом» - горькое словосочетание. Но и такой дом может стать настоящим, наполненным теплом и уютом.

«С пальны» район Москвы. В Тушине в трехэтажном здании расположился детский дом № 12. Невысокий заборчик, настежь раскрытая калитка, отсутствие охраны, требующий пропуск...

- А что вы удивляетесь? - говорит директор детского дома Юрий Петушков. - Это же не тюрьма. Дети, как и их сверстники из соседних домов, утром отправляются в школы, днем возвращаются «домой». Насильно здесь никто никого не держит. Дети могут уходить (что и случается). И почти всегда возвращаются...

«Детский дом смешанного типа» - написано при входе. Всего здесь 59 детей от 3 до 18 лет. От кого-то отказались мамы еще в роддоме, а кто-то жил не тужил, потом вдруг остался без родных. Шестнадцатилетняя Ольга живет здесь полтора года. У нее умерла мама. Над девушки оформила опекунство бабушка. Как выразилась Ольга, «у них стили не совпадают интересы», пришлось переехать к брату, но тот потом попал в тюрьму. С бабушкой сейчас Оля видится, однако переезжать к ней не хочет. Она уже окончила экстерном школу, выучилась на оператора, работала на фирме. Поняла, что компьютер не любит, решила стать парикмахером. Дирекция отнеслась к этому с пониманием, и теперь Оля учится новому ремеслу.

У Дианы матушка родительских прав, они с сестрой поселились у бабушки, но ей на пенсию тяжело содержать двоих. Диана поселилась здесь, на выходные уходит домой. «Мы только приветствуем эти походы к родным», - говорит Юрий Васильевич, - они морально помогают ребенку».

...Здание первоначально было предназначено для детского сада. Это обстоятельство оказалось весьма удачным: помещения садика рассчитаны на группы. Правда, кое-что пришлось перестроить: спальни переделали в комнаты на 2-3 человека. Мебель современная - стеки, шкафы-купе. Есть у «семьи» просторная гостиная с мягкой мебелью, телевизором, книжным шкафом. Есть ванная со стиральной машиной, где дети постарше сами стирают белье.



Для воспитателей важно, чтобы ребенок привыкал к нормальному быту.

Педагогов здесь всего 16. «Мама» десятилетних девочек Елена Гончарова рассказывает, что ее дети по возвращении из школы делают уроки, потом по желанию посещают кружки: можно пойти в «Хозяюшку» - учиться готовить, можно порисовать в студии, а кто-то вышивает, лепит, вяжет... По воскресеньям приходит учитель музыки. Вечером читают вслух книжки. Телевизор включается редко: педагоги считают, что многие программы сказываются негативно на детской психике.

На мое замечание о хорошей мебели директор объясняет, что за это надо сказать спасибо спонсорам. Например, детдому помогает Михаил Задорнов (сатирик), который жил когда-то на этой улице.

- Лично мы с ним даже не знакомы, - говорит Юрий Васильевич, - но он регулярно звонит и говорит мне, на какую сумму я могу прислать ему чек.

# Семейные ценности



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Мягкая мебель - подарок мебельной фабрики. А вот одежду для ребят в доме принимают редко: подчас приносят совсем непотребные вещи...

Директором этого дома Юрий Васильевич стал не случайно. Его фамилия Петушков - и улица Василия Петушкова, на которой находится дом, не простое совпадение. Улица названа в честь отца Юрия Васильевича. Он работал здесь, когда-то участковым милиционером. Ночью в канун Рождества поступили вызов: пьяный дебошир душил жену и избивал детей. Пришедший им на помощь участковый взломал дверь - и получил смертельное огнестрельное ранение. Самому Юрию Васильевичу было тогда три года, отца он не помнит. Но решил пойти по его стопам - окончил высшую Омскую школу милиции. А в этом детском доме работала педагогом жена Юрия Васильевича. И когда уволился директор, на освободившуюся должность никого не могли найти. «В то время у меня уже было трое детей, так что с проблемами воспитания неплохо познакомился», - вспоминает Юрий Васильевич. - Подумал: отец мой погиб, защищая детей. Детский дом стоит на улице его имени. В общем, я решил, что это судьба...» В одном из холлов детского дома висит портрет отца, на которого Юрий Васильевич очень похож, а в кабинете директора - диплом, выданный управлением образования СЗАО: «За большое сердце, греющее детские души»...

У Петушкиова работа тяжелая. Одни проблемы финансирования чего стоят! Спонсоры спонсорами,

но лучше, если бы государство было щедрее. В то же время Юрий Васильевич не понимает, почему все бремя забот о ребенке ложится на государство, почему с тех же нерадивых родителей, которые лишины родительских прав, принудительно не взыскивать деньги? Но больше всего волнует директора дальнейшая судьба его воспитанников. Ведь зачастую дети возвращаются к своим родителям-пьяницам. «Где логика? Государство тратит огромные деньги на содержание детей, мы тратим свои силы, и потом все это наスマрку», - не может понять директор.

Нередко ребята, у которых умерли родители и есть свои квартиры, становятся жертвами «старших товарищей», остаются без жилья. Можно бы внести в законодательство запрет на продажу таких квартир хотя бы в течение 5 лет после вступления в право владения. О том, как государство предоставляет детям из детдомов положенные по законодательству квартиры, тоже хорошо известно. Вот и получается, что войти во взрослуую жизнь этим детям очень тяжело.

- Бывает, что выпускник устраивается на работу, а родители-пьяницы, когда-то бросившие ребенка, начинают требовать, чтобы он их содержал, - рассказывает Юрий Васильевич. - И знает, что интересно? Дети с этим соглашаются! Все время пребывания у нас они не перестают любить своих горе-родителей, несмотря ни на что...

**Ольга МИРОНОВА**

# ДАЙТЕ В МАМЫ ДОБРУЮ ЖЕНЩИНУ...

## Приемная семья - что это: статус или миссия?

За первыми усыновленными пошли вторые, третьи. Сейчас в семье Печерниковых восемь детей! Лёна, Ваня, Сева, Женя, Люся, Катя, Ира, Рита. Старший - Леонид - осенью поступил в институт, изучает языки и международную экономику. Младший - уже упомянутый Женека, он недавно отметил свое двадцатилетие и мечтает посвятить всю свою жизнь музыке.

Но как же все-таки удается этой семье не просто выживать в это трудное время, а жить полноценной, яркой, радостной жизнью? Для многих это загадка.

Валерий, глава семьи, в прямом смысле кормилец. Ведь он профессиональный повар, работавший до этого в лучших московских ресторанах - «Узбекистане» и «Арагви», не раз почтевавшим своим фирменным лагманом самого Гагарина. Он составляет меню для семьи и почти весь день прикован к плите. Культурно-оздоровительная программа - на Ирине, бывшей воспитательнице детского сада. Все в старой квартире, бывшей коммуналке, сделано руками супругов. Здесь всегда царят чистота и уют, полно книг. В аквариумах плавают рыбки.

Всей семьей ходят в бассейн, зоопарк, театр, выезжают на школьные каникулы за город - в родную деревню Ивановское, где своими руками прибирают и потихоньку восстанавливают некогда порушенную «активистами» местную церковь. Дети занимаются музыкой. Преподавательница музыкальной школы согласилась им давать уроки на дому, бесплатно. Да еще иногда своих друзей-музыкантов в гости привозит. Таких домашних концертов, на которых звучат романссы, классическая музыка, и в изысканных салонах не улыбашь.

- Многие, бросая своих детей, - говорит Ира, - оправдываются невозможностью их прокормить, материальными тяготами. Но ведь в войну и после войны было еще тяже-

лее. Но выстояли, выжили и детей вырастили. Не от материального положения все зависит, а от состояния души человеческой. Ради чего стоит жить? Как-то побывала в особняке «нового русского», обошла все восемнадцать комнат - и вдруг такая тоска меня взяла. Зачем все это? В семье всего один ребенок, и того отправили учиться за границу. А вот когда просыпаешься, и дети один за другим подбегают к тебе с утренним поцелуем, и глаза у них светятся радостью, предвкушением нового дня, когда возвращаешься домой, а они бегут к тебе, спешат поделиться своими проблемами и новостями - вот это и есть ощущение смысла и полноты жизни.

Но не все так просто складывалось в жизни многодетной семьи Печерниковых. Несколько лет Ирина и Валерий, ютясь в десятиметровой в четырехкомнатной малометражной хрущевке, обивали пороги районной администрации. Но на просьбу о помощи - ни сочувственного ответа, ни доброго привета.

Сейчас ситуация изменилась. Накануне праздников многодетная семья получила в подарок легковую, столь необходимую для совместных выездов «газель». Местные власти твердо пообещали дать к лету пятикомнатную квартиру в новом жилом доме. Но, главное, Печерниковых наконец обрели долгожданный официальный статус приемной семьи. Теперь Ире и Валере не надо искать побочных доходов, за воспитание детей им платят зарплату государства. И они могут отдавать все свои силы и время семье.

- Одно очень огорчает, - говорит Ирина, - пока что нет больше в нашем Химкинском районе желающих взять в свою семью бесприютных детей. А ведь их так много вокруг, брошенных, неприкаянных. Вот если дадут нам квартиру попросторней, у наших детей обязательно появятся новые братья и сестры.

**Татьяна ХАРЛАМОВА**

«Моему браку уже 10 лет. А меня не покидает ощущение, что я люблю своего мужа больше, чем он меня. Даже не знаю почему. Мы и по возрасту, да и по многим другим «показателям» вполне пара...»  
Антонина МИХЕЕВА.

# КТО ЛЮБИТ БОЛЬШЕ?

Похоже, вопрос, кто кого больше любит, стал для нашей читательницы болевым. Попытаемся разобраться в проблеме Антонины с помощью психолога Мариной ВЕШНЯКОВОЙ.

- Любовь - высшая форма зависимости друг от друга. В равноправном союзе двое равно зависят друг от друга. Именно это и отличает искреннюю любовь от любви-фальши. Но такая идеальная ситуация в жизни встречается не часто. Даже в очень чистом и счастливом союзе возможен небольшой крен в сторону одного или другого супруга. Чье чувство сильнее, тот и более зависим. Семья же делает эту зависимость еще сильнее: появляются имущество, деньги, дети, особые социальные отношения. Даже у тех, у кого до вступления в брак неравенство чувств почти не ощущалось, после свадьбы неизбежно вылезают все острые углы.

Другое дело браки, в которые вступают, понимая, что они (или их) не больно-то любят. Семья создается ими чаще всего ради престижа, карьеры или чтобы быть как все. Подчас на брак соглашаются из жалости. И, разумеется, ни один из такого рода союзов не бывает гармоничным. Страдают оба.

По статистике, в неудачном браке обычно женщина любит мужа меньше, чем он ее. Ведь мужчина инстинктивно осторегается брака, и под венец его чаще всего толкает сильное чувство. А женщина порой идет на брак с почти нелюбимым осознанно. Но позже недовольство на жизнь она непременно выместит на муже. Но бывает и так - не слишком любимый муж (или жена) заболевает, попадает в аварию, иную экстремальную ситуацию, жизнь висит на волоске... и вот тут-то случается чудо: вторая половина начинает пытать чувствами. Но это скорее исключение, чем правило.

В любом случае супругам следует вовремя обратить внимание на растущее «неравенство» в семье. Что же посоветовать жертвам «неравного брака»?

Если те, кто любит больше, не смогли пробудить чувства сразу у своей половины, вряд ли удастся добиться этого позднее. Но если вас устраивает такая перспектива, нет смысла бросаться в развод.

Тем же, кто любит меньше, советую с сочувствием отнестись к партнеру. Задуматься над тем, что еще можно исправить. А исправить всегда можно!

Записала  
**Павла РИПИНСКАЯ**